



AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului științific pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.8007.28 „Abordarea strategică a tromboembolismului pulmonar în perioada pre- și post-spitalicească în condițiile Republicii Moldova”, conducătorul proiectului – DIACONU Nadejda, doctor în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), Institutul de Cardiologie, pentru anul 2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024).

I) *Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:*

A fost evaluată capacitatea scorurilor de probabilitate clinică pretest (PC) în asociere cu noua abordare a D-dimerilor în excluderea tromboembolismului venos la pacienții cu PC scăzută sau moderată la etapa prespital și urmărire la 3 luni. Evaluarea indicilor obiectivi și studierea profilului factorilor de risc a permis integrarea datelor obținute în scorul PESI (scor care determină indicele de severitate a emboliei pulmonare).

II) *Diseminarea rezultatelor obținute:*

Diseminarea rezultatelor obținute au fost realizate prin publicarea a 6 articole în reviste recunoscute, 2 teze, 2 ghiduri clinice naționale și participări la diferite foruri naționale și internaționale.

III) *Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):*

Impactul economic va fi manifestat prin scăderea costurilor directe și indirecte suportate de sistemul ocrotirii sănătății. Modificarea paradigmei de abordare a pacienților cu tromboembolism venos va permite restructurarea serviciilor medicale acordate pacienților prin creșterea gradului de acces la servicii specializate, centrate pe pacient, personalizate și orientate spre reducerea maximală a complicațiilor nefaste.

IV) *Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:*

În proiect au activat 3 tineri cercetători.

Punctaj mediu acordat: 24,6.

Concluzii, recomandări: Se recomandă continuarea realizării proiectului.

Se propune calificativul general: „Bine”. **Raport aprobat.**

**Conducătorul SȘV a AȘM,
academician**

Eva GUDUMAC

**Secretarul Științific al SȘV a AȘM,
doctor**

Leonid CHIȘLARU